

法治日报

社区版

LEGAL DAILY

法治网: www.legaldaily.com.cn

2023年12月31日 星期日

第 613 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号1-399(1-41)

投稿邮箱: fzbzsqb@126.com

总第13686期

国家主席习近平将发表二〇二四年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二四年新年贺词。中

央广播电视台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台,中

国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

赵乐际主持十四届全国人大常委会第七次会议闭幕会并作讲话强调 认真学习贯彻党中央决策部署 统筹安排2024年立法监督代表等工作

本报讯 记者蒲晓磊 全国人大常委会委员长赵乐际12月29日下午主持十四届全国人大常委会第七次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后,赵乐际作了讲话。

赵乐际说,会议共审议13件法律和决定草案,通过其中7件,决定将1件提请大会审议,听取审议4个专项工作报告和2个执法检查报告,审议通过5个专门委员会关于代表议案审议结果的报告,听取审议2023年备案审查工作情况报告,决定批准2件条约,通过人事任免案等,顺利完成各项议程。

赵乐际指出,新修订的公司法贯彻落实党中央关于完善中国特色现代企业制度的部署要求,完善相关法律规定,为构建高水平社会主义市场经济体制提供法治保障。会议审议通过关于修改慈善法的决定,加强对慈善活动的规范引导和监督管理,严格相关法律责任,有利于促进慈善事业健康发展。

审议通过粮食安全保障法,对耕地保护和粮食生产、储备、流通、加工、应急、节约等各环节作出系统规定,夯实粮食安全法治根基。审议通过刑法修正案(十二),加大对行贿犯罪惩治力度,更好保护民营企业产权和企业合法权益。会议作出关于完善和加强备案审查制度的决定,为进一步提高备案审查能力和质量夯实制度基础。有关方面要认真做好上述法律和决定的学习宣传,实施准备工作,抓紧制定出台配套规定和保障措施,确保全面有效实施。

赵乐际指出,会议审议了国务院组织法修订草案,决定提请十四届全国人大二次会议审议,要组织全国人大代表认真研读讨论,为大会审议做好准备。会议审议了国务院关于“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告、审计查出问题整改情况的报告,财政文化资金分配和使用情况的报告,精神卫生工作情况的报告,审议了种

子法、安全生产法执法检查报告,对下一步工作提出了意见建议。会议审议了5个专门委员会关于代表议案审议结果的报告,听取了代表工委、水利部关于代表建议办理情况的报告,要努力提升审议办理工作质效,把代表反映的民意诉求具体化,切实地体现到国家机关各方面工作中。

赵乐际强调,2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年。要全面贯彻党的二十大精神,贯彻落实党中央决策部署,找准人大在推动高质量发展、推进中国式现代化中的定位和任务,稳中求进推动人大工作高质量发展。要务实高效做好十四届全国人大二次会议的筹备、组织、服务工作,确保大会顺利召开,安全有序、风清气正。要按照全国人大常委会2024年度工作要点和立法、监督、代表工作计划,做好工作准备,为新一年工作顺利开展打好基础。

努力为民族复兴伟业营造更有利国际环境

多位驻外使节谈新征程上开创中国特色大国外交新局面

□ 新华社记者

党的十八大以来,在推进新时代中国特色社会主义事业的伟大征程中,对外工作取得历史性成就、发生历史性变革。多位驻外使节近日在接受新华社记者采访时表示,新时代十年,我们在对外工作中经历了不少大风大浪,战胜了各种困难挑战,开创了中国特色大国外交新局面,我国外交的战略自主性和主动性显著增强。

面向未来,使节们表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以更加积极主动的历史担当,更加富有活力的创造精神开展对外工作,努力为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境,提供更强坚实战略支撑。

中国常驻联合国代表张军表示,构建人类命运共同体是习近平外交思想的核心理念,这一理念同共建“一带一路”倡议、全人类

共同价值和三大全球倡议等一道形成了一套完整系统的科学体系。这一科学体系既是习近平总书记作为大国领导人思想智慧的集中体现,也引领着推动全球治理体系改革的重要方向,为我们应对全球性挑战提供了根本路径和方向指引。这是实实在在解决当今世界问题的中国智慧和方案。

今年,在元首外交的战略引领下,中国特色大国外交踏上新征程,谱写了精彩纷呈的新篇章。

“在当前国际形势纷繁复杂的大背景下,中俄关系迎来新的发展机遇。”中国驻俄罗斯大使张汉晖表示,中俄关系的发展既有历史逻辑,也有先天优势,更重要的是两国元首的战略引领。今年,两国元首实现互访,高层交往更加紧密,务实合作进一步深化,并在涉及彼此核心利益的问题上坚定相互支持。

中国驻美国大使谢锋表示,今年以来,中美关系跌宕起伏。关键时刻,习近平主席把舵

领航,亲力亲为,在旧金山同美国总统拜登举行了成功会晤,不仅推动中美关系止跌企稳,而且开辟了面向未来的“旧金山愿景”,为新时期中美探索正确的相处之道指明了方向。希望美方同中方相向而行,把中美元首会晤的成果不折不扣落到实处。

“作为一名在一线工作的外交人员,我深刻感受到了习近平外交思想在对外工作中的伟力。”中国驻埃及大使廖力强说。

廖力强表示,世界大变局加速演进,深刻影响着中东地区,中东人民盼和平、谋发展的愿望十分强烈。中方重视发展同中东国家的关系,双方致力于加强政治互信、推动务实合作、增进人文交流。中国在巴以冲突等地区和国际热点问题上坚定维护国际公平正义,体现大国担当,人类命运共同体理念在中东地区广受欢迎,中国特色大国外交到中东各国人民和政府的高度评价,得到普遍赞誉。

下转第二版

不以山海为远 传播仁心仁术

中国援外医疗队不负新时代新使命

□ 新华社记者 吴晶 胡浩 董瑞丰 李恒

诚挚的问候,温暖的笑容,29日上午,习近平总书记等中央领导同志在人民大会堂会见中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会代表并合影留念。

党中央的关心关怀通过手机和互联网,迅速传递中国援外医疗队所在国家和地区,广大队员深受鼓舞,矢志奋斗。大家表示再接再厉,以仁心仁术续写新时代新征程的大爱与担当,为构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

跨越山海

援外医疗工作步入新时代

“有机会投身祖国援外事业,何其有幸。”先进集体代表、第19批援中非医疗队队长王宝祥回想起习近平总书记给援中非中国医疗

队的回信,不禁感慨地说。

2023年2月9日,习近平总书记在回信中说:“你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。”

初心不渝,山海为证。跨越一个甲子,援外医疗正是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。

1962年12月,刚刚宣告独立的阿尔及利亚向世界求援,恳请各国提供医疗援助。秉持国际人道主义精神,中国政府最先作出回应,并于1963年4月派出第一批援外医疗队。

60年来,在党和国家的直接关心和有力部署下,一代又一代援外医疗队队员跨越山海,远赴他乡为当地患者提供医疗援助,以医者仁心架起民心相通的友谊桥梁。

党的十八大以来,习近平总书记提出构

建人类卫生健康共同体的理念,总结凝练“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,为新时代的援外医疗工作指明前进方向,提供根本遵循。

29日表彰大会的热烈场面,将“时代楷模”代表、中国第24批援几内亚医疗队队长王振常的思绪拉回到9年前。

2014年初,埃博拉病毒肆虐非洲西部,世界卫生组织宣布当地进入一级传染病警戒,医疗志愿者纷纷撤离。王振常和队员逆行出征,始终战斗在埃博拉疫情防控第一线,实现了“打胜仗、零感染”的目标。

“几内亚人民可能记不住我们每个人的名字,但是他们一定会记住中国医生这个群体,这是我们的使命,更是我们的荣耀。”王振常说,远在异国,祖国的关心就是他们的坚强后盾。

下转第二版

义乌加强知产法治保障护航小商品大市场

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 李虹瑶

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。浙江省义乌市是全球最大的小商品批发市场,每天都有上千多个集装箱的小商品销往全球。驻守在义乌海关的义乌海关,一路走来,见证了“莫名其妙,无中生有,点石成金”的发展历程。针对备受关注的商品知识产权状况,义乌海关量身打造“全链条打击,全视角普法,全流程化解”的知识产权法治保障组合拳,营造法治化口岸营商环境,护航小商品大市场。

全链条打击 形成打击侵权高压态势

义乌海关扎实开展知识产权海关保护

“龙腾行动”“蓝网行动”“净网行动”等专项行动,显著增加在进出口环节知识产权执法频次,持续保持打击侵权高压态势,有效净化贸易通道,维护中国制造良好形象。截至2023年11月,进出口环节查扣侵权货物751250件。

“大家看到这里,这些带有‘huawei’标识的充电宝是在出口货运渠道查获的,这起案件经过海关与公安联合侦办,捣毁制假窝点5个,抓获多名犯罪嫌疑人……”近日,义乌海关正在举行进出口侵权专题普法宣传活动,知识产权科关员姚雨梦指着展示架上的侵权样品向参与活动的企业代表们介绍一起两法衔接典型案例。

近年来,义乌海关与义乌市公安局等部门构筑知识产权边境保护综合治理体系,实现行政执法与刑事司法“无缝对接”,执法链条全面触及采购、生产、销售、货代、报关等小

商品出口各个环节,查办一大批侵权危害大、社会影响大的典型案件,通报移交刑事案件线索数百起,共十一次获评全国海关知识产权保护典型案例,有效遏制了侵权高发态势。

全视角普法 服务引导企业创新发展

义乌海关率先建成海关系统首个大型综合性知识产权专题展厅——中国海关知识产权保护展示中心(义乌),充分发挥“浙江省法治宣传教育基地”作用,秉持“为全社会提供通俗易懂的普法服务”的理念,创设“羲和图”普法品牌,为企业商户走自主创新驱动之路把脉会诊,以知识之船承载义乌小商品扬帆远航。

下转第三版



12月24日晚,河南省浚县公安局组织各警种民辅警在全县范围内开展社会面治安集中清查行动,持续做好行业场所日常监管和社会面巡控。行动中,各警种民辅警坚持街面巡查和重点清查相结合,对辖区内KTV、宾馆、网吧、沐足按摩等场所认真做治安清查和隐患排查。图为卫溪派出所民辅警正在辖区宾馆开展治安清查和隐患排查。

本报通讯员 蒋玉河 摄

江苏海安创新全周期管理守护骑手安全

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 曹钰华 陈梦笑

在2023年第三季度江苏省海安市文明交通模范骑手表彰活动中,骑手韩晨龙因入职以来“零交通违法”被授予“优秀骑手”称号,并获得一台品牌风扇作为奖励,和他一样“抱得奖品归”的还有11名外卖骑手。

今年以来,海安市公安局交警大队聚焦外卖骑手这一新业态群体,从招聘录用环节即介入,入职后持续推动日常宣教、关爱服务等措施落地落实,创新构建起外卖骑手全职业周期交通安全监管新模式,骑手交通违法行为、交通事故同比分别下降87.65%、82.23%,外卖行业交通安全质态实现大幅提升。

“最近看到外卖小哥很少有闯红灯、逆向行驶现象。”市民于先生过去出门总会因为外卖小哥“闪现”踩上几次急刹车,如今汽车、电动车各行其道,井然有序,出行体验感显著改善。

下转第二版

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/邓春兰

2023年,监管风暴席卷短视频行业

整治擦边黄暴摆拍等乱象净化网络视听空间

年终特稿

□ 本报记者 文丽娟

2023年,对于短视频行业来说,注定是不平凡的一年。

空前严厉的监管重拳频频落下——
一记重拳,直击传播虚假信息、展示不当行为、传播错误观念等乱象:从3月开始持续两个月整治“自媒体”,到12月集中整治短视频领域价值导向失范和不良内容多发等问题,中央网信办一年来连续开展数次“清朗”系列专项行动,聚焦短视频突出问题从严整治;

一记重拳,直击短视频极速发展下的产物——微短剧:11月15日,国家广电总局称将开展为期1个月的网络微短剧专项整治,为微短剧乱象无序的野蛮发展态势按下暂停键。

一记重拳所向,既包括规范短视频内容创作者的德行和资质,也包括压实平台责任,严格内容监管、优化推荐机制等,全方位无死角,既治标又治本,全面规范短视频功能运行,有效净化网络视听空间。

虚假短视频引争议 影响恶劣欺骗情感

临近年底,“给住院婆婆吃泡面”系列短视频引爆舆论。公安机关依法调查视频信息发现,博主林某某为吸引流量,博取关注,自行设计场景,编造虚假信息,让其母亲配合摆拍视频,造成恶劣社会影响,最终,林某某被治安拘留5日,其造谣网络账号被永久关停。

对于这样的结果,网友们纷纷叫好:“为了流量竟然消费父母,太可恶了!”“打得好,平台不能成为小丑们狂欢的舞台!”

某女网红“和闺蜜吃饭遭陌生男子陪酒”,到云南昆明一女骑手“深夜送餐被偷电动车崩溃大哭”……事后均被证实为蓄意编造摆拍。这类短视频往往围绕代际矛盾、婆媳矛

时间	专项行动	主要任务(整治重点)
2023.3.12	清朗·从严整治“自媒体”乱象	1.坚决打击“自媒体”发布传播谣言信息、有害信息和虚假信息 2.坚决取缔假冒仿冒官方机构、新闻媒体和特定人员的“自媒体” 3.全面整治“自媒体”违规营利行为
2023.12.12	清朗·整治短视频领域内容导向不良问题	1.短视频传播虚假信息问题 2.短视频展示不当行为问题 3.短视频传播错误观念问题

制图/李晓军